

燕子山小区里布置了许多分类垃圾桶。 本报记者 王媛

# 垃圾分类将配专用垃圾车

目前已分好类的垃圾被混装处理的问题有望得到解决

从今年初开始, 历下区在全区试点推行垃圾分类, 推广生活垃圾四色分类收 集。如今,近半年过去了,记者调查发现,由于在垃圾终端处理上还没有实现分类,

垃圾分类的效果并不明显 对此, 历下区有关部门表示, 历下区生活废弃物转运中心近期就将建成并试运 行。同时,专用的分类垃圾车也将投入使用,从而使垃圾分类发挥切实作用

#### 实施垃圾分类 不少居民嫌麻烦

本报记者 崔岩

7月16日早上7点40分,燕子 山小区东区内,绿色、蓝色、黑色 和橙色的垃圾箱一字排开,桶身 上面分别标注了"可回收"、"厨余 垃圾"、"不可回收"和"有害垃圾

就在此时,一名女士刚好拿 一大袋垃圾往垃圾桶里扔。"你 袋子里是什么垃圾?"记者上前询 问。"昨晚的剩菜,废纸盒啥的,还 有几节废电池,都是没用的。"该 女士说。"有分类垃圾桶,为什么 不分开扔呢?"记者继续问道。"分 类太麻烦,再说就算我分开了,最 后到垃圾场不还是放一块了?"该 女士告诉记者,几个月前,居委会 曾下大力气宣传分类垃圾,甚至 专门派人在垃圾桶守着,自己开 始也分类了,但后来因为太麻烦 就没再分

记者随后走访了甸柳小区等 具他垃圾分类试点地点发现,实 似的情况普遍存在。不少居民表 示,之所以不愿意进行垃圾分类, 主要还是嫌麻烦。同时,也有居民 指出,自己分好垃圾后,被送到垃 圾场时又合到了一块,自己的努 力岂不是白费了。

#### 人手少﹑垃圾多 保洁员称没空分

17日早上5点50分,记者在燕 子山小区东区看到,一名保洁员 骑了一辆三轮摩托车正在回收四 色垃圾桶里的垃圾。只见他搬起 橙色垃圾桶,"哗"倒进了三轮车 斗;搬起绿色垃圾桶,"哗"倒进三 轮车斗;蓝色垃圾桶和黑色垃圾 桶里的垃圾也都被统统倒进了三 轮车斗。原本分类的垃圾全部混 在了一起。

"不是分类垃圾桶吗?怎么还 这样收垃圾?"面对记者的疑问,



燕子山小区内,一名保洁员将分类垃圾桶里的垃圾都倒进了同一 辆车里。本报记者 崔岩 摄

这名保洁员表示,要实行垃圾分 类投放,操作起来很难。"居民分 类放垃圾的意识还是比较淡,他 们没有把垃圾分类,这么多垃圾, 我一个人,哪有时间分类?再说 我就这一辆车,容量有限,怎么把 垃圾分开装?"

#### 中转站垃圾多且杂 "一锅端 袋车只能

17日上午,在位于和平路与 山师东路交界处的垃圾中转站 内,附近的保洁员们都把回收的 垃圾运送至此,垃圾大箱内很快 就填满了垃圾。

据了解,垃圾中转站是生 活垃圾的暂居之所,每天保洁 员都会把回收的垃圾运送到所 负责区域的垃圾中转站,到了 特定时间运送垃圾的卡车会到 垃圾中转站把一天所积存的垃 圾拉走。

"一辆车要负责装运几个垃 圾中转站的垃圾,如果在这个过 程中再去分拣垃圾,肯定会耽误 时间,延误了垃圾运送,如造成 垃圾的堆积,会给市民带来不 便。"一位垃圾车司机说,中转站 的垃圾多且杂,如果保洁员送过 来的垃圾没有分类的话,就不能 做到分类装车,只能"一锅端"。

### 处理中心内简单分类 有的焚烧有的填埋

记者从城管部门获悉,目前 济南每天的城市垃圾在2800吨左 右,高峰时高达3000吨,处理稍不 及时很可能就会遭遇"垃圾围

济南市生活废弃物处理中心 工作人员告诉记者,以前全市的 垃圾每天都被运到此处集中填 埋。不过自去年年底济南市第二 生活垃圾处理厂运行后,运送到 处理中心的垃圾会被简单分类。 其中,2000吨左右易燃垃圾被送 往焚烧厂,剩下的1000吨垃圾由 处理中心集中填埋

"除了要增强市民的垃圾分 类意识,配套设施也必须跟上,垃 圾分类必须是个整体的系统。"济南 市城管部门一相关负责人表示,如 何整合再生资源,充足的资金,以及 建立分拣中心都是实现垃圾分类 不得不面对的现实问题。

"所有的垃圾都要经历收集、 中转、运输和处理四个步骤。"该 负责人说,建大型的垃圾中转分 拣中心和有毒有害垃圾处理厂 都需要投入大量的资金才能运 作。"否则就算垃圾在市民手中分了 类,也无法分类运输和分类处理。

#### ●主管声音

# 分类垃圾配套设施将逐步完善

"前期试点的主要目的,是 为了培养市民养成垃圾分类的 良好习惯。下一步,一些相关的 配套设施也将逐步完善。"22日 下午,历下区城管局一位工作人 员表示,在生活垃圾四色分类试 点期间,历下区财政设立了垃圾 分类工作专项资金,用于宣传普 及及设施配置的经费每年不少 于500万元,全面推广后,每年由 区财政设立专项资金用于全区 生活垃圾分类工作。

对于目前存在的分好类的 垃圾被混装处理的问题,该工作 人员表示,今年7月底8月初,历 下区生活废弃物转运中心将建 成试运行,届时将配备专用的分 类垃圾车专门运送不同类型的 垃圾,分类运输至生活废弃物转 运处理中心分类处理。

"生活废弃物转运中心投入 使用后,市区内的小型垃圾中转 站也将停止使用,这也可以改善 城区环境。"该工作人员说。

#### ●他山之石

## 广州实施"垃圾袋实名制"

垃圾分类在国内已不是新 鲜事。早在2000年,建设部就公 布了首批生活垃圾分类收集试 点城市名单,北京、上海、广州、 深圳、杭州、南京、厦门和桂林成 为首批试点的8个城市。近日,广 州出台垃圾分类新政,防伪垃圾 袋上有一个编号,每个编号对应 一户家庭,不少人称此举为"垃 圾袋实名制

作为垃圾分类的典范,日本共 有8种垃圾箱分门别类地收集垃 圾,公民分类投箱也十分娴熟,决 不会让废物找错"婆家"。"箱"有人 设、有人管、有人收。可见,垃圾分 类不是完全依靠国民素质"养"出 来的,更是靠细致的法律规定和严 格的执行"管"出来的

在许多国家,回收产业正在 全国产业结构中占有越来越重 要的位置。以美国3个城市巴尔 的摩、华盛顿和里奇蒙为例,过 去回收垃圾每处理1吨需要花40 美元。分类处理以后,其垃圾回 收不仅节约了处理垃圾的费用 还创造了5亿美元的财富。



垃圾中转站内无法实施垃圾分类。